



全省生态环境保护大会召开 全面推进美丽山西建设

以高品质生态环境支撑高质量发展和现代化建设

金湘军出席并讲话

本刊讯 (山西日报记者 杨文)10月17日,全省生态环境保护大会在太原召开。省委副书记、省长金湘军出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平生态文明思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻全国生态环境保护大会精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话精神,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,持续加强生态环境保护,全面推进美丽山西建设,着力打造黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区,努力蹚出北方生态脆弱地区和资源型地区生态文明建设的新路径,为进一步加快转型发展、奋进“两个基本实现”目标提供坚实生态环境支撑。省委常委、副省长,省人大常委会、省政协有关负责同志,省法院院长、省检察院检察长出席会议。吴伟主持会议。

金湘军在讲话中指出,党的十八大以来,习近平总书记站在中华民族永续发展的高度,就生态文明建设作出一系列重要讲话重要指示,形成习近平生态文明思想,指引生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化。习近平总书记在全国生态环境保护大会上的重要讲话,深刻阐述新征程上推进生态文明建设需要处理好的重大关系,系统部署全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措,是习近平生态文明思想的新阐释、新发展。习近平总书记始终关心山西生态文明建设,党的十八大以来四次莅晋考察调研都作出重要指示,提出明确要求,为全面推进美丽山西建设指明了前进方向、提供了根本遵循。全省上下要自觉站在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度,完整、准确、全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,与深入开展主题教育结合起来,坚持不懈在深化、内化、转化上下功夫,真正转化为全面推进美丽山西建设的有力举措和生动实践。

金湘军在讲话中系统总结近年来美丽山西建设取得的显著成效,深入分析全省生态环境保护工作面临的新形势新挑战,对当前及今后一个时期的目标任务进行了安排部署。他指出,今后五年是我省加快推动高质量发展、奋力实现转型目标的重要时期,也是加快建设山清水秀、天蓝地净美丽山西的关键期、攻坚期和窗口期,加强生态环境保护仍然是全省最重要、最紧迫、最繁重的任务之一。要牢记领袖殷殷嘱托,进一步增强历史主动,保持战略定力,紧盯污染防治重点区域、重点领域、关键环节,坚定坚决



10月17日,全省生态环境保护大会在太原召开。■山西日报记者史晓波 摄

打好国家部署的污染防治攻坚战标志性战役,集中力量打好具有山西特点的标志性战役,持续稳定改善全省生态环境质量。一要全力打好“一泓清水入黄河”攻坚战。细化优化方案,科学组织实施,全周期做好服务,全过程强化监管,坚决把各项治理措施落实到位,从根本上让汾河水量丰起来、水质好起来、风光美起来。二要全力打好黄河干流流经县生态环境综合治理攻坚战。统筹研究区域内山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理等工作,抓紧制定项目化、清单化、工程化的行动计划,筑牢拱卫黄河中游生态安全的第一道屏障。三要全力打好汾河谷地污染治理攻坚战。紧紧扭住结构性减排这个关键,切实加大重污染行业改造升级力度,强化环境监管和综合整治,坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目发展,持续推动发展方式绿色低碳转型。四要全力打好重点城市大气污染综合治理攻坚战。高质量推进重点行业超低排放改造和污染深度治理,实施科学精准差异化的管控措施,推动全省空气质量明显改善。五要全力打好固废污染防治攻坚战。以“无废城市”创建为抓手,全面加强固体废物综合治理,强化生产

过程资源的高效利用、梯级利用和循环利用。同时,要积极回应群众所急所盼,统筹做好城乡黑臭水体整治、饮用水源地保护、农村人居环境整治、农业面源污染防治、土壤和地下水污染防治等工作,让人民群众享受到更多生态福祉。金湘军指出,生态环境治理是一项系统工程和长期任务,要统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。要以更实举措加快发展方式绿色低碳转型,优化国土空间布局,加快产业转型升级,实施全面节约战略,努力形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。要以更大力度提升生态系统多样性、稳定性、持续性,科学开展国土绿化行动,持续推进“两山七河五湖”和岩溶大泉、湿地生态修复治理,加大生态系统保护力度,让生态优势源源不断转化为发展优势。要以更强担当积极稳妥推进碳达峰碳中和,有序实施碳达峰山西行动,持续深化能源革命综合改革试点,加快构建清洁低碳安全高效的现代能源体系。要以更严格要求守牢生态环境安全底线,加强尾矿库、重金

属等重点领域环境风险隐患排查整治,完善环境应急责任体系,常态化管控生态环境风险,有效应对气候变化不利影响和风险。金湘军强调,各级党委政府要坚决扛起美丽山西建设政治责任,坚持生态环境保护党政同责和“一岗双责”不动摇,党政主要负责同志要认真履行第一责任人职责,生态环境部门要充分发挥职能作用,相关部门要加强协调联动,加快形成覆盖全面、权责一致、奖惩分明、环环相扣的责任体系。要对中央生态环保督察反馈问题紧盯不放、一抓到底,常态化开展省级生态环保督察,健全以绿色发展为导向的考核评价体系,以督察整改和考核评价推动工作落实。要统筹各领域资源,打好法治、市场、科技、政策组合拳,加强队伍建设,强化宣传引导,推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的浓厚氛围。会议以电视电话会议形式开到市一级。省直各部门负责同志,在并部分中央驻晋单位、省管国有企业、省属金融机构主要负责同志,省军区和武警山西省总队有关部门负责同志等在省会会场参加会议。

本刊讯 (记者 范琛)10月18日,省生态环境厅召开全省生态环境系统干部职工大会,专题传达学习了全省生态环境保护大会精神,会议总结十年来我省生态文明建设取得的成绩,分析全省生态环境保护工作面临的新形势,对全系统学习宣传贯彻工作进行安排部署。省生态环境厅党组书记、厅长王帅红出席会议并讲话。党组成员、副厅长、一级巡视员刘军主持会议并做大会精神传达。

十年来,我省生态环境工作取得了优异成绩。全省环境空气质量综合指数累计下降42.5%,PM_{2.5}平均浓度下降50.6%,优良天数由50.1%提升到74.5%,重污染平均天数由32天降至2天。全省地表水国考断面优良水体比例由40.6%提升到87.2%,劣V类断面和城市建成区黑臭水体全部消除,汾河流域国考断面全部提升至IV类水质及以上。十年来,我省累计植树造林面积为5177万亩,新增治理面积为2.44万平方公里,水土保持率达到63.17%,全省88%的野生动物种群和高等植物群落得到了有效保护。

会议指出,全省生态环境保护大会系统总结了近年来美丽山西建设取得的显著成效,深入分析了面临的新形势新挑战,对当前及今后一个时期的目标任务进行了安排部署,为新征程推进生态文明建设制定了任务书,必将对全省进一步加强生态环境保护、全面推进美丽山西建设起到十分重要的推动作用。全省生态环境系统要切实思想和行动统一到省长金湘军重要讲话和大会精神上来,以更高站位、更宽视野、更大力度来谋划和推进新征程生态环境保护工作,在奋进“两个基本实现”目标的新征程上谱写新时代我省生态文明建设新篇章。

会议强调,要深入学习贯彻领会全省生态环境保护大会精神,并与深入学习贯彻全国生态环境保护大会精神和习近平总书记考察调研山西重要讲话精神贯通起来,一体学习、一体领会。要理解把握好近年来美丽山西建设取得“四个明显变化”的显著成效,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移贯彻落实党中央及省委关于生态文明建设的各项决策部署,不断推动全省生态环境保护工作取得新的更大成效,以实际行动践行“两个维护”;要理解把握好全省生态环境保护工作面临的问题和挑战,锚定目标、稳扎稳打、久久为功,扎实推动美丽山西建设分阶段目标如期实现,不断展现全省生态环境系统新担当、新作为;要理解把握好持续深入打好污染防治攻坚战的要求,拿出有力有效举措,坚决打好五个标志性战役,以重点突破带动整体工作提升,推动全省生态环境质量实现根本好转;要理解把握好统筹推进美丽山西建设各项任务的部署要求,以满足人民群众日益增长的优美生态环境需要为出发点,切实把美丽山西建设宏伟蓝图转化为路线图和施工图,转化为一项项具体行动和有效举措,加快推动人与自然和谐共生的美丽山西全面呈现;要理解把握好充分凝聚美丽山西建设强大合力的部署要求,持续在压实工作责任、强化督察考核、健全保障体系、凝聚各方力量上下功夫,全力以赴推动美丽山西建设各项任务落地落地到实处。

会议要求,系统要迅速落实大会部署的各项重点工作任务。一要抓好重点城市空气质量提升工作。强力推进秋冬季大气污染防治,坚决完成空气质量改善目标任务。二要抓好汾河谷地污染治理工作。严格项目准入管理,把汾河谷地污染物排放总量只减不增作为新改扩建项目审批前置条件的硬性约束落到实处;加速淘汰落后工艺技术和设备,压实企业主体责任和行业部门管理责任,推动4.3兆焦按期淘汰关停;加强重点工业园区的环境污染综合治理,尽快启动实施推进。三要抓好“一泓清水入黄河”工作。充分发挥各级工作专班办公室作用,紧盯逾期未开工、未完工项目,强化协调联动和监督检查,全力推动各项工程加快建设;紧盯重点断面,“一断面一策”实施污染综合治理,确保年度水质改善目标如期实现。四要抓好黄河干流流经县生态环境综合治理。(下转 C2 版)

省生态环境厅召开全省生态环境系统干部职工大会 传达学习贯彻全省生态环境保护大会精神

华阳二矿:逐“绿”前行 奏响高质量发展“最强音”

本刊记者 刘振兴
通讯员 李杰 杨蓉蓉

“煤城阳泉”因煤而立、因煤而兴,是典型的煤炭资源型城市,近年来,随着阳泉高质量发展进程的持续推进,阳泉煤炭企业由“黑”向“绿”华丽蜕变逐步显现。华阳集团二矿作为一家多年来,矢志不渝坚持“生态优先、绿色发展”理念不动摇,秉持国有担当,不断赋能,全面推进企业向清洁、绿色、节能发展,“含绿量”日渐提升,“含金量”不断提高,生态矿井建设持续推进。

站在狮脑山放眼望去,一排排紫穗槐、苜蓿草郁郁葱葱,一道道由矸石山形成的坡面和马道错落有致、整齐划一……映入眼帘的是位于狮脑山二矿的矸石山排矸场,昔日因开采煤矿而堆积了黑乎乎的矸石山经过层层覆土、层层碾压、植树绿化,如今已变成了一片生机勃勃、绿意盎然的绿色青山。“这是我矿目前唯一在用的排矸场,自2011年开始排矸至今已累计排矸约3300万吨。近年来,针对矸石山多年来治理上的一些弊端,我矿在狮脑山矸石山第十八坡面采用‘覆盖组合物和植被播撒技术’进行试验,旨在采用‘构建营养土层+喷播抗侵蚀植被层’达到矸石表面快速复绿的目的。该技术效果良好,下一步将在其他边排边治区域全部实施……”华阳集团二矿环保部部长李杰介绍道。一直以来,华阳二矿在省市各级政府及集团公司的领导下,按照“谁开

谁治理、谁生产谁负责”的原则,积极履行主体责任,严格按照边排边治的要求合理排矸、规范治理,按照由下向上分层排矸、覆土、碾压方式,通过实施场地平整、注浆灭火、挡土墙工程、排水工程、覆土工程、水土保持建设工程、植草覆绿等项目治理,目前,矸石山已形成了23个坡面和马道,缓坡区修整210000平方米、平面积平整585000平方米、覆土1940000立方米、截排水沟938米、绿化面积108498平方米。与此同时,二矿还特别要求施工方完善生态修复后期管护,及时补种没有成活的树苗、草籽以及沉淀池淤泥清理等维护工作,确保修复效果“长治久安”。矸石山治理工程的实施,有效地减少了矸石山有害气体的排放,改善了矿区生态环境,为区域环境的绿色生态做出了应有贡献。“生态环境保护工作是利在当代、功在千秋的大事,作为已有70多年历史的国有煤矿,我们必须主动承担起国企社会责任,集全矿之力,集全矿之智,把习近平总书记‘绿水青山就是金山银山’

发展理念落实到企业安全生产经营各环节和全过程,谱写二矿高质量发展新篇章!”二矿矿长张志忠多次强调。绿色发展已成为当今煤炭企业转型发展的必由之路,坚持人与自然的和谐共生,树立和践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持节约资源和保护环境的行动指南。近年来,华阳二矿为实现“绿水青山”和“金山银山”的相融共生,不断持续推进“生态矿井、绿色矿山”建设,着力破解涉及企业大气污染、污水处理、地下水保护、煤炭粉尘污染等方面的环保突出问题,以最大决心、最大投入在节能、节水、节材上发展循环经济,在资源开采上“细挖慢采”,在资源消耗上“滴水不漏”,在废弃物处理上“吃干榨尽”,在再生资源利用上“变废为宝”,力争把矿区建设成为行业节能、环保、产业新高地。严制度管理 挥好绿色发展“指挥棒”为全面推进“绿色矿山”建设进程,

华阳二矿在集团公司党委领导下,以“创新、绿色、清洁、高效”为发展理念,坚持把矿区生态建设和安全生产放在重要位置来抓,全面加强管理“严制度”、治理“严标准”,全面推动矿区生态建设、安全生产“双达标”。细化制度措施,突出源头防控,强化责任监管,从严推动落实,华阳二矿不断加大“环保红线就是底线、就是高压线”的责任意识和环保意识,专门成立了以矿长、党委书记为组长的环境综合治理领导小组,建立健全环境保护管理组织机构,不断完善管理制度和工作流程,明确责任分工,列出责任清单,把环保责任落实到单位和个人,坚持每周五组织各环保治理单位负责人、环保管理值守人员召开环保治理工作推进会,传达学习环保工作会议、文件精神,详细分解治理目标任务、工作要求和完成时间。严抓废水、大气、粉尘等污染源监管工作,加强污染治理设施运行、能源消耗定额限额管理,全面实施“清洁能源改造、矿井水达标回用、生活污水达标排放、选煤厂煤泥

水闭路循环不外排、工业垃圾和污泥等固体废弃物合规处置”治理工程。与此同时,结合日常监测与定期检查并举,线上线下严密监督并重的原则,对矿区内、外开展自查自纠,从矿井水站的达标回用,到矸石山、储煤场的防尘抑尘,再到各车间、各路段的卫生面貌,进行全覆盖、无死角地全面排查,对检查出的问题列出清单、闭合整改,确保控制措施落实到位、环保事件及时处理、环保工作取得实效。高质量要求 打牢“绿色矿井”新底色始建于1951年的华阳二矿,经过近70年的辛勤耕耘,努力探索,充分运用绿色发展的新技术、新措施,新办法从根本上消除造成污染的根源,逐步走出了一条高产、高效、智能、绿色的煤炭资源清洁开采之路,让废水、废气、废物重新焕发生机“变害为宝”成为现实——(下转 C3 版)